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Reforma administrativă
și

adunarea notarilor comunali jud. Timiș-Torontal (Banat).

In scurt timp va fi 6 ani dela preluarea 
Imperiului în părțile azi alipite la România- 
Mare și încă nu avem legea administrativă, legea 
comunală unitară nouă, pe care o așteptăm 
de mult.

S’au redactat proectele de reformă ad
ministrativă de guverne, de societăți, de Reuniuni 
și de alți înțelepți ai administrației, de factorii 
conducători ai comunelor și județelor.

Comisiunile parlamentare au pertractat, exa
minat și întregit proiectul-guvernului, l’au pregătit 
pentru al desbate în Corpurile Legiuitoare 
și înzădar și azi e tot numai proiect.

Uniunea generală a notarilor comunali a fost 
cea dintâi, care a înaintat Ministerului de 
Interne observările, opinia, chiar și în forma 
unui proiect relativ la proiectul guvernului ac
tual, Dl Ministru de Interne a primit delegația 
Uniunei Notarilor în mai multe rânduri, luând 
în seama propunerile delegației, insă proiectul 
e și azi numai proiect.

La 9 Iunie a. c Reuniunea Notarilor comu
nali din județul Timiș-Torontal a ținut în Bu- 
ziaș ședința ordinară de primăvară. Aci s’au 
adunat notarii și subnotarii județului pentru 
desbaterea programului adunării și pentru a 
se consfătui asupra bunului mers al admi

nistrației comunale, declarând cu toții, că 
stării le de azi nu se mai pot suporta. In 
trecut, administrația comunală era considerată 
de toată lumea de sufletul societății. Factorii 
administrației gândeau la tot ce era trebuincios 
tuturor în genere și fiecăruia în parte; regu
lau îaporturile dintre indivizi și asigurau binele 
public, prin faptul că eliminau tot răul din 
administrația comunală.

Factorii aceștea, despre cari vorbesc au fost, 
și vor fi notarii comunali. x
Rolul notarilor comunali de a elimina râ\il 

din administrație este cu atât mai mare, cu cât 
civilizația, progresul, pune la îndemână o lege 
modificând legea comunală și județană de până 
acum în modul potrivit timpului in caie 
trăim.

Scopul notarilor comunali a fost cel puțin 
în Ardeal și Bănat, să asigure în baza legii 
comunale și în baza statutelor comunale alcă
tuite de aleșii poporului, de consiliul (repre
zentanța) comunal conform acestei legi, precum 
și in baza dreptului autonom al comunelor 
asigurat prin legea comunală, — dreptul de a 
se bucura fie care cetățean de o adminis
trație bună și dreaptă, de produsul muncei 
sale. Fără corpul notarial, fără notari, ca 



factorii administrației comunale și în urma 
funcției lor ca factorii intregei administrații, 
să garanteze omului drepturile acestea naturale 
și să vegheze la neștirbirea lor, aceste drepturi 
ar fi simple abstracțiuni. Scopul și dorința no
tarilor comunali sunt și azi tot aceleaș, insă ro
lul lor din trecut nu.

Pentru aceea nu, pentrucă legea comunală, 
din Ardeal și Banat (art. XXII, din 1886) . care 
nu mai corespunde timpului schimbat, se mo
difică cu ordonanțe multe, cu decisiuni minis
teriale, cu decret legi, așa că notarul 'de azi 
nu este acela de eri, nu se cere capacitatea 
din trecut, nu este stabil, nu cunoaște oamenii 
lui și numai știe cine e el, ce chemare și da- 
torință are.

Nu știe pentrucă azi toți nechemații, se 
amestecă in afacerile lui, in afacerile primăriei 
fără drept, crezând că ei sunt mai mari in grad 
și in drept, discreditându-i înaintea poporului, 
fără a le sări cineva întru ajutor și apărare.

Acești „toți" sunt perceptori, jandarmii, 
finanții, agronomi și Dzeu știe câți alții, cari in 
lipsa de oameni calificați și din grația bunului 
Dzeu au ajuns să fie și ei ceva. Jandarmul 
zice, că el poruncește, finanțul că el știe mai 
bine, perceptorul că el face evaluarea averiilor 
cum el știe și vrea și nu notarul cu primarul, 
agronomul numai sporește lucrul cu diferite 
tablouri fără rost. etc.

Acest progres ori regres face, ca rolul Sta
tului, a Guvernului să fie acel de regulator al 
acestor neajunsuri, să asigure o bună adminis
trație comunală, să asigure drepturile, stabilita
tea notarilor și primarilor comunali față de alți 
funcționari, cari in trecut au fost obligați a res
pecta și a lua în seama cele spuse și dovedite 
de ei.

Acesta este un rol preventiv al Statului 
și în el întră administrația cu atribuțiunile 
ei de ordin administrativ comunal, îngrijind 
ca poporul să fie condus bine, spre binele lui 
și a Țării noastre

Funcționarii de azi cred, că administrația 
comunală este ultima stație la care se scoboară 
toți călătorii și pleacă care unde vrea Nu e 
așa; aceasta ultimă stație a fost, este și va fi 
„prima stație11 de unde ai să pleci și unde 

ai să fii provăzut cu toate actele în regula ne
cesare pe drumul pornit, prin urmare funcționarii 
susnumiți să știe în viitor, că notarul și prima
rul sunt funționari publici administrativi, de la 
cari au să ceară deslușiri, îndrumări, directive, 
chiar sfaturi și fără a căror concurs munca lor 
dacă și nu este întocmai nulă, sigur că nu 
este întreagă/

Dacă omul, fie acela funcționar, țăran sau 
ori cine, este liber în acțiunile sale, trebue să 
exercite aceasta libertate așa fel, ca ea să nu 
fie dăunătoare semenilor săi; cu alte cuvinte 
să nu uite, că libertatea sa încetează acolo, unde 
începe libertatea celorlalți.

Aceasta o spunem noi notarii comunali din 
România, tuturora, cărora se cuvine.

Notarul comunal este adevăratul muncitor 
și dacă nu știe, nu poate ori nu vrea să își 
însușească dragostea vredniciei, — este pierdut.

Notarul comunal trebue să știe toate și să 
fie pentru toate, căci dacă nu e așa, munca lui 
este fără rod, nefolositoare și administrația iui 
chiar stricăcioasă.

Notarul comunal in acțiunea lui trebue să 
aibă tact, multă chibzuință, prevedere, energie 
stăpânită dar constantă, cinste și nepărtinire, 
căci numai așa funcțiunea lui delicată și prin
cipală poate să aibă toate efectele pe care tre
bue să le aibă.

hotarul de la sate este vrednic mun
citor și rău plătit; notarul este umilit, 
supus și ne luat in seamă, notarul este 
obligat, legat de funcția lui și disprețuit.

Se poate aceasta?
Până când să stăm cu mâinile încrucișate? 
lată doleanțele notarilor comunali! lată 

jalba notarilor din județul 1 imiș Torontal.
După ce s’a deschis ședința de președin

tele Reuniunei, D-l Gheorge Petrovici, notar 
din Satchinez, subsemnatul, ca președintele 
Uniunei Generale a notarilor din România, fiind 
prezent, rezumând activitatea din trecut a Uniunei 
Generale am comunicat celor de față, că D-nul 
Franasovici Subsecretar de stat la departamentul 
Internelor și alți domni directori generali din 
minister, totdeauna au primit delegațiunile noastre 
cu simpatie colegială și le-au pus în vedere, 

2



ca se vor îngriji, ca guvernul și Corpurile Le- 
guitoare să ia în considerare doleanțele notarilor.

S’a luat act de aceasta comunicare, care 
a liniștit spiritele agitate.

In consecință să sperăm cu toții, că reforma 
administrativă, legea nouă de organizare a co
munelor și sistemul care urmează a se introduce, 

va garanta între altele și stabilitatea în funcțiune 
a notarului și îi va da un rol pe care trebue 
să-l aibă notarul comunal într’un Stat modern.

(Va urma).

Alexandu Buha
' președintele Uniunei Generale a Notarilor.

Despre actele

In revista noastră „Administrația Română" 
s’a scris totdeauna relativ la chestiuni cu pri
vire la modul de a ști ce înseamnă administra
ție, la puterea de probă a diferitelor acte de 
administrație — și despre organele.cari au că
derea sau dreptul după lege de a le face, 
aproba, când și cum.

In această descriere voiu arăta deosebirile 
ce există între un act administrativ de autori
tate și un act administrativ de gestiune, ambele 
aceste două soiuri de acte fiind de un foarte 
important principiu de drept administrativ rela
tiv Ia natura sau caracterul diferitelor acte pe 
care le face statul ca și județul și comuna prin 
reprezentanți săi legali.

Statul, ca și Județul și Comuna are o în
doită înfățișare !

El mai întâi este „deținătorul puterei su
verane", iar in al doilea rând el este „persoană 
morală" in care calitate stăpânește un patri
moniu al său.

Ei bine, din această îndoită înfățișare nasc 
două mari feluri de acte pe care le poate face 
statul și anume;

1. Unele care se numesc „acte administra
tive de autoritate" pe care statul, ca și județul 
și comuna, le fac pe temeiul puterei suverane 
in calitate de deținător al ei, și prin care se 
ordonă sau se interzice ceva tuturor, sau numai 
la o parte din locuitorii țărei;

2. Altele cari se numesc „acte administra
tive de gestiune", pe cari statul, ca și județul' 
și comuna, le face cu scopul de a conserva

administrative.

mări sau micșora patrimoniul său, și pe care 
le îndeplinește în calitate de persoană morală.

Știm că statul, județul și comuna sunt per
soane morale sau Juridice de înteres publicai 
că în această calitate ele pot face ori ce fel 
de acte relative la patrimoniul sau averea lor, 
ca ori ce particular.

Consecințele acestui principiu sunt dintre 
cele mai importante, astfel ei, când e vorba 
de un act administrativ de gestiune, autoritatea 
administrativă nu lucrează 'ca putere publică, 
ci ca persoană morală, și de aceia instanțele 
Judecătorești respective sunt competente să ju
dece neînțelegerile sau litigiile ivite pe urma 
unui asemenea act de gestiune, intre particulari 
și administrație.

Iată un exemplu: Să zicem că primarul 
unei comune închiriază un apartament de case 
proprietatea comunei — in asemenea caz el face 
un act administrativ de gestiune.

Ei bine, ori ce neînțelegere ivită pe urma 
acestui act, cum ar fi: neplată la termen, ne- 
respecterea condițiunilor stipulate în contractul 
de închiriere, etc., se pot judeca de judecătorul 
de obișnuință.

Iată însă, că tot acelaș primar^ dă o or
donanță comunală, în virtutea dreptului ce-i dă 
legea și in conformitate cu legea comunală, în 
asemenea caz, el numai face un act de gestiu
ne, ci un act administrativ de autoritate.

Să zicem că actul acesta, adică ordonanța 
comunală dată de primar, vatămă interesele 
unui particular oare care, fie prin a-1 obliga să 

3



facă ceva ce-i este greu sau cu neputință dea 
face, fie că-i interzice de a face sau practică 
ceva nepermis de lege, știut fiind că măsurile 
luate printr’o ordonanță comunală, privește un 
fapt special de interes local, cu consecințe pe- 
jțale pentru acei cari le calcă.

L.a cine se va adresa cel vătămat printr’o 
asemenea ordonanță, ca să capete dreptate?

Art. 107 al. 2, 3 și 4 din constituțiune ne 
spune destul de lămurit și destul de temeinic 
— astfel al. 2 spune: „Contenciosul adminis
trativ este in căderea puterei judecătorești, po
trivit legei speciale1'.

Ce este contenciosul administrativ? Este 
tocmai secțiunea a treia a curței de casație, 
înființată prin legea din 1 Iulie 1905, care se 
mai numește și conștenciosul administrativ, și 
care are căderea de a judeca toate actele 
administrative de autoritate, putându-le anula 
pe cele găsite contrar legei și putând pronunța 
chiar despăgubiri civile către cel vătămat prin- 
tr’un asemenea act.

Și aceasta rezultă tocmai din al. 3 și 4 al 
zisului articol care spune: • •

„Cel vătămat ‘ în drepturile sale printr’un 
act administrativ de autoritate făcut cu călca
rea legilor și regulamentelor, poate face cerere 

la instanțele judecătorești pentru recunoașterea 
dreptului său.

Organele puterei Judiciare judecă dacă ac
tul este ilegal, îl pot anula sau pot pronunța 
daune civile, etc."

Deci cel vătămat printr’un act administra
tiv de autoritate își va adresa cererea pentru 
recunoașterea dreptului său la contenciosul ad
ministrativ, adică la Secțiunea a 3-a a Curtei 
de Casație.

O Întrebare: Toate actele de autoritate pot 
fi atacate înaintea contenciosului administrativ? 
Răspunsul este, nu. Căci ultimul aliniat al art. 
107 din Constituțiune spune că, Puterea Iude- 
cătorească nu are căderea de a judeca actele 
de guvernământ precum și actele de comanda
ment cu caracter militar, ca și actele privitoare 
la exercițiul tutelei administrative la controlul 
erarhic, care sunt exceptate față de celelalte 
acte de autoritate, și pentru care nu se poate 
cere despăgubiri civile.

Despre actele de guvernament și alteie 
vom vorbi în numărul viitor al acestei reviste.

Dat la 20 Iunie 1924.
Jjiexandru P. Cucoaneș 

notar, comuna Călmălin, jud Tecuci 
absolvent al scoatei din Arge-,

Lucrurile nu merg bine. — Cine-i de vină?
In coloanele revistei noastre apar dese 

plângeri din partea colegilor, că lucrurile nu 
merg bine.

S’au semnalat multe dificultăți, ce au avut 
colegii cu perceptorul, cu agronomul, cu șeful 
postului de jandarmi pe motive de subordonație, 
fiecare susținând că el este superior și fiecare 
crezându-se în drept a da ordine notarului.

S’au semnalat multe greutăți și chiar nea
junsuri în materie administrativă comunală, 
obvenite fie prin introducerea legilor vechi din 
vechiul regat in teritoriile alipite, ca legea ma
ximului, legea contabilității publice etc, fie prin 

aplicarea legilor noui, ca reforma financiară, 
reforma agrară etc.

S’au semnalat însă cele mai multe nemul
țumiri în materie profesională. Să înșirăm câ
teva: Că notarii sunt incadrați mai rău, decât 
toate celelalte categorii de funcționari publici 
din țară, cu mai puțină pregătire și fără atâta 
răspundere materială în funcțiile ce îndeplinesc, 
că văduvele și orfani de notari sunt lăsați în 
mila sorții muritori de foame pe drumuri, că 
notarii nu’și primesc salarul și paușalele cu 
lunile, că nu primesc cele 200 lei lunar pro
mise pentru încasarea impozitelor de Stat, că 
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-la încadrare nu se iau în considerare anii 
-serviți în calitate de subnotari (vicenotari), că 
taxele pentru lucrările particulare nu s’au ma
jorat corespunzător împrejurărilor de frai din 
timpurile de față, că autoritatea notarului este 
știrbită prin scoaterea lui din situația morală 
ce a avut în comună, că din demersurile ce 
s’au întreprins până acuma de către delegații 
organizațiilor noastre nu ne-am ales doar cu 
•câteva promisiuni ... și multe altele.

Se mai aud zilnic plângeri, că notarii su
fere, comunele tânjesc, populația obicinuită a 
veni cu toate plângerile sale și a cere sfa uri 
la notar, este azi nemulțumită, îl desconsideră 
și nu mai vede într’ânsul pe conducătorul și 
îndrumătorul vieții comunale de până acum. 

Pentru ce această stare de lucruri ? 
Cine-i de vină?

Pe lângă aceste x plângeri pe cât de triste 
tot atât de adevărate, ne mai intrebăm invo
luntar :

Pentru ce chiar notarii, intre cari mulți 
cu titluri academice și cei mai mulți cu pre
gătire superioară, sunt mai rău tratați, decât 
ori care altă-categorie de funcționari publici? 
Oare nu muncim noi atâta, ca până acum sau 
atâta, cât alții. Oare nu facem noi atâta servi
ciu Patriei și Neamului nostru, cât face ori
care altă categorie de funcționari ?

Răspunsul la întrebările din urmă să-l 
dee aceia, cari sunt in drept a-1 da

Subsemnatul mă voi restrânge numai la 
.faptul, de a căuta răspunsul la întrebarea cine-i 
de vină“. ? ^

Și aceasta i-mi este cu atât mai ușor, cu 
cât acest răspuns la dat un coleg, președinte 
al unei Reuniuni județene din Banat, la o adu
nare generală recentă ținută în Buziaș, în darea 
de seamă despre activitatea prezidiului

La aceasta adunare generală, la care din 
peste 280 membrii ai Reuniunei abiă^ au parti
cipat doar vre-o 56 membrii, colegul veteran 
„încărunțit sub povara muncii de birou", cu 
francheța sa obicinuită a dat răpunsul pe cât 
de sincer, tot atât de fulgerător, că vina este 
^slăbiciunea" și „indolența" noastră

Dacă acest răspuns pentru mulți dintre 

noi poate fi supărător, totuși adevărul lui nu’l 
putem contesta. Iată pentru ce:

Avem organizații pe județe,. in unele ju
dețe chiar și pe plase. Mulți dintre noi nu 
știu poate nici cine Ie prezidează, nu iaiT parte 
la nici o ședință, nu plătesc cotizațiile de 
membru, ci stăpâniți de un desinteres nedemn 
de membrii corpului notarial se mulțumesc doar’a 
se ști membrii acestei organizații.

Avem organizația noastră centrală „Uniu
nea Generală", cire in urma destoiniciei cole
gilor cari o conduc, a ajuns azi un factor im
portant recunoscut chiar și de înaltul guvern, 
prin faptul că a fost invitată să’și spună cu
vântul la proiectul de reformă administrativă, 
acceptându-se chiar și câte-va modificări pro
puse de ea.

Aproape la fel stăm și cu asta. La toate 
congresele, ce s’au ținut, congrese în cari s’au 
desbătut interesele noastre vitale și soarta co
munelor în acăror frunte stăm, s’a putut con
stata un desinteres nedemn, întrucât afară de 
prezidiu și de membrii consiliului de adminis
trație abia au fost reprezentate câte-va județe. 
Cotizațiile de membru la Uniunea Generală în 
cele mai multe județe sunt în restanță pe 2 
ani Prezidiul este astfel stânjenit în ori ce ac
țiune sau demersuri la forurile, în drept ce ar 
trebui să întreprindă în interesul întregului corp 
notarial, în urma lipsei de fonduri necesare.

Avem in fine revista noastră profesională 
„Administrația Română", care a luat ființă 
pentru a ne servi ca organ la -eluptuarea drep
turilor noastre juste, dar în special pentru a 
ne servi de călăuză la punerea în aplicare a/ 
legilor, regulamentelor și instrucțiunilor în vi-\ 
goare. Ministerul de interne, recunoscând im
portanța acestei reviste a dat ordin, să se abo
neze în sarcina bugetelor comunale.

Administrația revistei a făcut atâtea apeluri, 
rugând colegii să o aboneze, publicând și or
dinul ministerial. Nu se abonează, ba chiar se 
refuză de unii colegi, sau primită, nu se achită 
abonamentul.

Când aceasta revistă se redactează de pre
zidiul Uniunei Generale, cu atâta jertfă perso
nală din partea dlui prezident, adusă din dra



goste curată față de colegi, din iubire de țară 
și de neam în interesul binelui comun, care 
poate fi motivul, care poate determina pe unii 
dintre colegi să nu o aboneze nici în sarcina 
bugetuiui comunal?

Că au nevoie de ea, este sigur. Că o pot 
abona din bugetul comunei, iarăși este sigur.

Că totuși nu o abonează, care poate fi 
cauză? Numai „slăbiciunea" numai „indolență1*.

Care poate fi concepția despre o organizație 
profesională a acelor frați colegi, cari — deși 
membrii de drept, neachitând cotizațiile de 
membru, neluând parte la ședințele și la con
gresele ei, neabonând revista profesională, se 
desinteresează de propriile lor interese ?

Este foarte trist, că Corpul notarial enu- 
mără și asemenea membrii Acestora le dorim 
să se trezească la conștiință,’ sau să dispară!

Să se știe, că fără o organizare perfectă, . 
la care toți membrii întregului corp sunt datori 
să-și dea tributul lor moral și material, dolean
țele noastre juste vor rămânea pururea niște 
visuri nerealizabile și toată nedejdea noastră va 
fi zădarnică.

Neobservând aceste principii, va trebui să 
privim la noi înșine, când ne vom întreba,, 
cine-i de vină ?

I. Văcariu, notar..

Despre actele puterei executive.
Știm cu toții -că puterea executivă se exercită de 

Rege, miniștri și toți ceilalți funcționari care exercită o 
parte djn suveranitate prin aplicarea legilor realizând 
totdeauna siguranța, dreptatea și ocrotirea vieței și avu
tului Statului și cetățenilor lui.

Stat, Regele, miniștrii, cât și toți ceilalți funcțio
nari administrativi pot face acte administrative, deaceia 
s’a zis că actul administrativ, , este un act făcut de un 
funcționar administrativ, relativ la o materie adminis
trativă, Care întră în atribuțiunile și Competința acelui 
funcționar.

Prin materi administrative, trebue să înțelegem tot 
ceia ce contribue la conservarea și progresul societății 
deci a statului, precum: siguranța publică, impozitele, 
instrucțiunea, agricultura, școala, biserica, armata, etc. 
Deasemenea mai știm că statul trebue privit din două 
puncte de vedere:

1. Ca putere publică, și deținător al suveranităței; și
2 Ca persoană morală sau juridică, cu drepturi 

și datorii.
In descrierea mea din numărul trecut al acestei 

reviste, am arătat că Statul in calitate de deținător al 
Suveranităței face acte de autoiitate, și în calitate de 
persoană morală face acte de gestiune.

Actele administrative de autoritate ale puterei exe
cutive, pot fi de trei feluri, și anume :

1. Acte.de guvernământ;
2. Acte regulamentare sau regulamente adminis

trative ; și
3. Acte de administrațiune proprie zisă:
Să analizăm pe fiecare In parte.
Acte de guvernământ, sunt acelea pe care consti- 

tuțiunea șj legile țărei, le dă numai în căderea puterei 
executive, fără alt control posibil de cât acela a cor
purilor leg'uitoare și al opiniunei publice (art. 36 con
stituție )

Ele constau in măsurile luate de diferitele organe , ale 
puterei executive pentru ocrotirea unui interes general, 
privitor la ordinea publică, siguranța internă și externă 
a statului precum și alte cerințe de ordin superior, 
cum ar fi declararea stărei de asediu, faptele de răz- 
boiu, măsurile impotriva epidemiilor și epizootiilor, in
undației, foametei, extrădare streinilor, expulzări, etc.

Tribunalele Judecătorești ordinare și mici Curtea^ 
de Casațiune, nu pot judeca asemenea acte de guver
nământ și nici să acorde despăgubiri particularilor vă- 
țămați prin ele.

Contenciosul administrativ (secția 3-a Curtei de- 
Casație) poate judeca numai Recursurile acelora car 
s’ar pretinde vătătnați în drepturile lor, prin alte acte 
administrative de autoritate făcut cu călcarea legei pre
cum și recursurile contra refuzului autorităților admi
nistrative de a rezolvn o cerere relativă la un aseme
nea drept.

De asemenea contenciosul administrativ mai ju
decă recursurile în contra refuzului județelor sau co
munelor de a înscri în bugetul lor o datorie constatată, 
prin titlu executor.

Și in fine orice alt act administrativ de autoritate- 
se poate judeca de contenciosul administrativ, afară de 
actele de guvernământ, pe care le-am definit și enu- 
mărat mai sus precum și actele privitoare la exercițiul 
tutelei administrative la controlul erarhic.

Ce este tutela administrativă?
Dintre autoritățile administrative, unele sunt inves

tite cu personalitate morală, cum ar fi statul, județul 
și comuna, iar altele nu. Cum este: prefectul, primarul, 
ad-torul de plasă, notarul, etc.

Ei bine, controlul administrativ, față de autorită
țile învestite cu personalitate morală se numește: Tu
telă administrativă; iar față de autoritățile celelalte 
(prefect, primar, etc.) se numește — control.

Acte.de


Erarhie. Iată deosebirile dintre tutelă administra
tivă și controlul erarhie: 1. Superiorul erarhie — când 
exercită controlul său, poate să aprobe — să modifice 
sau să anuleze actele inferiorilor; când e vorba însă 
de tutelă administrativă, autoritatea superioară nu poate 
să modifice actele autorităței inferioare, ci ea, sau va 
aproba in total, sau va respinge in total actele autori- 
tăței inferioare cu arătarea modificărilor ce ar trebui 
introduse; aceasta măsură insă predomină numai asupra 
deciziunilor luate de corpurile deliberante care repre
zintă persoana morală, de care depind. 2. Controlul 
erarhie se poate exercita pe rând de toate autoritățile 
superioare, de exemplu actele unui notar, primar, ad- 
tor de plasă etc. pot fi controlate de prefect, inspec
torii administrativi, miniștrii, etc. Când e vorba însă 
de tutelă administrativă legea arată „Care anume auto
ritate" trebue să exercite controlul și „asupra căror 
anume acte“ exemple se pot vedea în art 52, 53, 54, 
55 și 57 din legea comunală.
Acte regulamentere sau regulamente administrative.

Aceste acte sunt niște reguli obligatorii și perma
nente, cu putere de lege făcute de puterea executivă, 
și sunt bazate totdeauna pe un text de lege pe care 

caută să-1 lămurească spre a-i inlesni aplicațiunea.
Regulamentele sunt de două feluri, generale apli

cabile pe tot teritorul țărei și locale aplicabile numai 
in localitățile a căror autoritate le-a făcut. Cele gene
rale se fac de Rege, iar cele locale se face de consi
liul comunal sau județan. Dacă un regulament calcă 
legea, este ilegal și ilegalitatea lui poate fi judecată 
numai de contenciosul administrativ, și regu'amentele 
fiind tot acte de autoritate . . ? Acte de administrațiune 
proprie zisă. • '

Aceste acte sunt acelea pe care administrația Ie 
face lucrând ca putere publică in executarea legilor de 
către funcționarii ce au autoritate neînvestită cu per
sonalitatea morală, de exemplu: numirile și revocările 
de funcționari, diverse autorizațiuni, stabilirea dreptului 
la pensie, etc. și in genere orice corespondenți de 
biurou, ca ordine, raporți, adrese, cari contribue la 
complectul exercițiului organelor administrative ale pu- 
terei executive, executarea legilor și regulamentelor 
administrative.

Jllexandru P. Cucoaneș 
notar, comuna Călmățin jud. Tecuci 

absolvent al ;coalei din Argeș./

Ordonanța.
In "aplicare regulamentului pentru constatarea na

ționalității române unele autorități au dat interpretări 
cari pot provocă neinscrierea în listele de naționalitate 
române a unor persoane cari fac parte din categoriile 
prevăzute în art. 2 din regulament, întrunind condiți
unile cerute pentru a fi obținut de plin drept și fără 
nici o formalitate naționalitate română

De oarece asemenea omisiuni trebuesc cu totul 
evitate, vi se completează instrucțiunile ce vi s’au dat 
la timp, după cum urmează:

I. Art. 2 din regulamentul privitor la constatarea 
naționalității române prevtde categoriile de persoane< 
cari au obținut de drept și fără nici o formalitate na
ționalitatea română

Din cercetarea amănunțită a acestui articol se po
ate vedea că numai pentru categoria V. rare cuprinde 
pe români de origină din teritoriile fostului, imperiu rus 
și din teritoriile Statelor Sârbo-Croato-Sloven, Cehos
lovacia, Polonia, Italia, Austria și Ungaria, se cere o 
declarațiune. de opțiune pentru naționalitatea româna.

De aci rezultă persoanele de. naționalitate, străinei 
nu au nici o obligațiune legală de a face declaroțiuni 
de opțiune pentru naționalitatea română și că ase
menea declaroțiuni nu le sunt de nici un folos. Aceste 

persoane sau au obținut de drept și fără nici o forma
litate naționalitatea română, ca unele cari fac parte din 
categoriile 1, 2, 3, 4 sau 6 ale art. 2, sau au rămas 
străini și nu vor putea câștigă naționalitatea română 
decât prin Ministerul de Justiție, îndeplinind formali
tățile de incetățenire prevăzute de art. 7 din lege.

Vă rugăm să luați măsuri ca populațiunea să fie 
încunoștiințată, că nu trebuie să facă declarațiuni de op
țiune pentru naționalitatea română și că la Ministerul 
de Interne nu se primesc asemenea declarațiuni, iar 
acelea cari sosesc nu li se dă curs.

II. După cum cunoașteți, în timpul dela Unire pâ- 
pă în prezent, multe persoane au dat declarațiuni scrise 
sau au săvârșit fapte cari au fost considerate de către 
autorități ca o opțiune pentru o naționalitate străină sau 
ca o renunțare la naționalitatea română.

In privința lor art. 14 prevede că opțiunile sau 
renunțările făcute „înainte de 24 Fevruarie 1924, fie 
că au rezultat dintr'o declarațiune autentică, fie că au 
rezultat din declarație sau acte sub semnătură privată, 
sau numai din fapte din cari se poate Seduce neîn
doielnic voința și hotărîrea de a opta,sunt și rămân 
valabile și au de efect pierderea naționalității tomâne".

Această dispozițiune se aplică numai persoanelor 
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cari au avut la data Unirii naționalitatea austriacă, un
gară sau rusă, au obținut la această dată de drept și 
fără nici o formalitate naționalitatea română și în ur
mă, au renunțat la această naționalitate pentru a obține 
una dintre naționalitățile statelor succesoare ale impe
riului Austro Ungar sau Rus

Insă chiar pentru aceste persoane dispozițiunile 
art. 14 nu se vor aplică decât dacă dm odele sau 
faptele săvârșite rezultă nnîndoelnic voința de opta 
pentru altă naționalitate.

Constatarea acestor situațiuni este una dintre ope
rațiunile cele mai delicate încredințate organelor ad
ministrative prevăzute la ~ărț. 19 din regulament, cari 
sunt lăsate să aprecieze.

Cu orice, pieț trebuie evitate ca vreuna dintre 
persoanele cari au pierdut efectiv naționalitatea ro
mână să fie trecută între acelea prevăzute de art lb.

Deasemenea se va examina cu foarte mare bună
voință situațiunea familiilor rămase, de naționalitate 
română, în cari unii membri (părinți, copiii, etc,) au 
pierdut naționalitatea română pe baza art. 14.

Rămâne bineînțeles că art. 14 nu se aplică la ur
mătoarele două categorii:

o) Persoanele cari au dat declarațiuni de renun
țare la naționalitatea română în dorința de a obține pa
șapoarte de emigrare, nu pierd prin aceasta naționali
tatea lor română și niciunul din drepturile ce decurg 
din această naț onaiitatea. Ele ar pierde naț(onalitatea 
română numai dacă ar obține naționalitatea altui Stat;

b) Persoanele cari din eroare au optat pentru na
ționalitatea unei alte țări succesoare fostului imperiu 
Austro-Ungar sau Rus, fără să aibă un drept regulat 
de opțiune pentru această naționalitate.

Exemplmu :- Un fost cetățean ungur devenit în 
1918 de drept cetățean român, care în urmă a optat 
pentru cetățenia cehoslovacă și se stabilește că nu avea 
drept la această din urmă cetățenie prin opțiune.

III. Listele și registele de naționalitate trebuie să 
fie cât mai complete. In acest scop, în rubrica „nu
mele membrilor familiei, etc “, se vor însciie toate per
soanele aflate sub puterea părintească, chiar dacă unele 
nu ar fi prezente în comună, fiind plecate pentru stu
dii, afaceri etc.

De asemenea când capul familiei este plecat din 
comună, iar familia se află încă în comună, trebuie în
scris și el și întreaga familie. Numai în cazul când este 
emigrat de multă vreme și sunt îndoieli în privința pă
strării naționalității lui, capul familiei poate fi lăsat 
neînscris, rămânând să ceară înscrierea în urmă ca ab
sent (art. 63, alineatul II) Familia Iui va fi însă în
scrisă în liste și registru.

IV. Conform art. 22 în listele de naționalitate se 
vor înscrie toate persoanele cari locuiesc în comună 
și întrunesc condițiunile cerute prin 2 din regulament.

V. In unele orașe și comune lucrarea se face pe 
baza registrelor dela biroul populației.

Deoarece suntem pozitiv informați că în aceste 
registre sunt trecuți ca cetățeni, persoane cari nu au, 
dreptul la această naționalitate, este necesar, ca pentru 
toate aceste persoane să se facă scrupulos verificarea,, 
chiar dacă ar există pentru ele ordine sau certificate 
în sensul că sunt cetățeni români, sau chiar dacă ar 
fi obținut pașapoarte românești.

Toate aceste ordine și certificate sunt anulate prin 
art. 59 din regulament.

Vi Deasemenea se va verifică cu atențiune situ- 
ațiune persoanelor cari a obținut indigenatul comuna 
(apartenența) după 1 Decemvrie 1918, sau în mod tacit..

Instrucțiunile anterioare sunt destul de lămurite, 
în aceasta privință.

Subsecretar de Stal, R. Franasovici.

Director general, Modolea.

Ministerul de Interne, Direcțiunea Judetană.

Nr. 5067/J 28 Maiu 1924.
Domnule Subprefect!

Avem onoare a Vă comunica că Ministerul de 
Finanțe cu adresa No 101284 din 12 Maiu 1924, ne 
face cunoscut, că funcționarii până la gradul de șef de 
birou inclusiv au dreptul să primească o indemnitatea - 
pentru orele suplementare făcute în interes de serviciu, 
în cazul când în cursul unei săptămâni vor face cel 
puțin 6 ore suplementare, precum și pentru executarea 
unor lucrări excepționale, ce i-s’ar fi încredințat, con
form art. 43 din Regulamentul statutului funcționarilor 
publici, dacă se găsesc în condițiunile provăzute de 
acel art. și cu formele cerute de art. 44 din acelâș- 
regulament, quantumul indemnizației și modul de cal- 
culare este cel prevăzut în jurnalul Consiliului de 
Miniștri cu No 2407/923 adică o plată egală cu dublul 
renumerației bugetare socotită pe oră. p. Ministru, In- 
discifrabil, m. p. Director General, Indescifrabil m. p.

Ordinul Ministerului de Finanțe înregistrat la No 
10849/924. D-le Director General. Avem onoare a Vă 
face cunoscut, că pentru a se putea executa dispoziți
unile cuprinse în art. 11 și 12 din legea constitutivă a 
Soc. Generale a funcționarilor publici în legătură cu 
nouă modificare a legii asupra contabilității publice în 
privința lichidării plăților, lege ce a fost sancționată 
prin Decretul No 6204 și publicată în Monitorul Oficial 
No 1 din 1924, trebuește a lua următoarele măsuri 
pentru acea reținerile ce urmează a se efectua pentru 
acea Societate. Să se comunice delegaților ordonatori 
din județe ca să facă în chitanțele de salarii sau în 
statele de salarii, sau în ori ce fel de acte privitoare la 
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plăți de salarii, de sumele ce trebuesc să rețină ad- 
ministristrațiile financiare pe seama societății funcțio
narilor publici, procendăndu-se întocmai cum s’a pro
cedat în trecut, cu deosebire că de unde până acuma 
se făceau de administrațiile centrale pe viitor ele se 
vor face de delegații ordonatori din județe. Sumele 
reținute de administrațiile financiare se vor consemna 
pe numele societății Generale a funționarilor publici. 
Director General (ss) Dobroviciu

Ministerul de Interne Direcțiunea Comunală Bu
curești No 91853 din 13 Decemvrie 1923.

Domnule Prefect!

Urmare ordinului circular No 56416 din 14 Iunie 
a. c. privitor Ia indemnizația de deplasare a funcțio
narilor comunali în interes de serviciu în afară de 
reședință Vă facem cunoscut că aceste diurne se pot 
calcula la leafa de bază unită cu indemnizația specială, 
dupăcum vi-s’a comunicat și de Direcțiunea Generală 
a Contabilității cu ordonanța No 13773 din 24 Febr. 
1923. p. Ministru, Indescifrabil m p p. Director Ge
neral, Indescifrabil m. p.

întrebare: 1. Legea pentru unificarea majorității 
civile la 21 ani care după cum se vedea din expunerile 
de motive a aceleași lege intenția leginitorului a fost 
de a pune armonie cu Statutul funcționarilor publici, 
întreb că notari cualificați majori de 21 ani poate să fie 
numit de notar și ofițerul stării civile cu atribuții! nile 
nelimitate, cea din urma conform răspunsul Nr. VII 1 
din Nr. Revistei 11 ar fi favorabil.

2. Cine are acurria dreptul de numire a notari
lor în mod definitiv.

3. Examenul din limba română prescris funcțiu- 
narilor publici din teritoriile alipite este obligator și 
pentru notari cualificați la Făgăraș.

Răspuns: Ad t. Legea pentru unificarea majori
tății civile la 21 ani, a scos din vigoare dispoziția și 
din legea matricolară (H. u. § 52) și așa tinerii de 21 
ani trecuți pot fi numiți de notar și de ofițerul stării 
civile (Vezi Adm. Rom. Nr. 11 Pag. 13).

Ad 2. In mod definitiv numește pe notarul mi
nistrul de Interne Ia propunerea comisiunei de numire 
și inaintare. (Vezi Adm. Rom. Nr. 7 pag. 11).

Ad 3. Notarii diplomați din școala Făgăraș nu au 
se depună examenul din limba română. Din limba ro
mână au să depună examenul toți aceea funcționari și 
notari, cari nu cunosc limba română și va fi provocați 
la aceea.

întrebare: Eu sunt aplicat ca diurnist — și 
numit — în cancelaria notariatul din loc încă din anul 
1919 și ca ofițerul stări civile substitut — având și eu 
6 cl. primare după ord. Dlui Ministru de Interne dat 
sub Nr. 8802 — din 9 Februarie 1924 am fost și eu 
admis la acel examen de capacitate și mi-a și reușit. 
Acuma am primit certificatul, că am dreptul de a soli

cita o funcțiune la ori ce autoritate din serviciile esteri- 
oare depindinte de Ministerul de interne în calitate de 
agent, însă certificatul nu este valabil numai până la 
Martie 1926.

Pentru ce numai până atunci e valabil ? că eu 
nu inplinesc'60 ani atunci ci mai tîrziu cu ceva.

Vă rog a-mi da răspunsul în foaia Dvtre în nu
mărul cel mai apropiat.

Răspuns : Nu înțelegem nici noi de ce se scrie 
în certificatul Dv. că e valabil numai până la Martie 
1926; credem ca e greșit zis, pentrucă decizia minis
terială Nr. 8802—1924 (vezi Adm. Rom Nr. 5, pag. 9. 
nu dispune despre termenul valabilității. Ne miră, că 
se poate scrie ca cineva știe ceva numai 2 ani și atunci 
nu mai știe.

întrebare: Notar dipl. este numit prov. de pretură 
în postul de subnotar. până î-i va veni numirea defi
nitivă. Respectivul face serviciu 5 luni. In anul 1923 
când apoi la finea anului primește aviz dela pretură că 
în lipsă de acoperire bugetară nu a fost numit, însă 
actele sau reținut cu aceia că după anul nou vor fi 
înaintate din nou, când apoi î-se comunică un ordin a 
Subpr. că posturile de s. not. nu se mai complectează, 
când apoi numitul înaintează o cerere că să i-se sol- 
vească competințele pe timpul servit (notez că tot ser
vește) la care încă resultat nu e primit.

Pe anul 1923 î-i compete salarul de subnotar sau 
nu? Dacă^jda cine î-i obligat a-l plăti? Iar pe 1924 
când însă este acoperire bugetară cine î-i dator a 
plăti și cât?

Răspuns: Depinde dela actul (ordinul) de substi
tuire; în acela trebuia dispus, ca vei primi plata, 
cât și dela cine.
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Nu putem crede, ca să vă fie substituit cu con- 
dițiunea, să faceți serviciul comunelor gratuit. Dacă a 
trebuit comunei putere de muncă și nu a avut pre
vedere bugetară pentru al plăti, Comuna trebuia să se 
îngrijască prin deschidere de credit nou de acoperire. 
Cere-ți plata serios și dacă nu se va da, vă adresați 
Judecătoriei. — Procesul îi câștigați sigur.

întrebare: J. Când se vor începe cursurile sau 
prelegerile la școala de notar în Făgăraș ?

2. Cănd se vor face înscrierile?
3. Sa înscriere ce acte sau documente trebue 

a seinainta pentru a putea fi primit în aceasta școala ?
4. Cererea pentru a fi primit, unde trebue inaintată ? 

Direcțiunei școalei său Ministerului de Interne.
5. Trebue mers cu actele personal sau în scris.

Răspuns: Cetiți „Adm. Română Nr. 11 pag. 12 
„Admiteri în școala de notari din Făgăraș" înscrierile 
se fac la începutul anului la 1 Sept. 1924 personal la 
Direcțiunea școalei în Făgăraș.

întrebare: Binevoiți a-mi da lămuriri asupra ur
mătoarelor!

1. Judecătoria de ocol, sentințele aduse în mate
rie de constatarea moiții presumată a celor dispăruți 
în urma răsboiului mondial, mi-le transpune la oficiul 
stărei civile spre înregistrarea cazului de moarte.

Cum aceste sentințe servesc de bază la înregis
trare înlocuind și pe Declarant, ar trebui să cuprindă 
toate datele, respective câte se pot constata și sunt 
necesare la înregistrare, cu atât mai mult că judecă
torul le are la mână aceste date, afară de cauza morții 

. în extrasul de cununie care este acludat la dosar, a 
celui declarat de mort. Insă pe lângă toate acestea, 
judecătorul se mărginește a nota în sentințe numai 
numele, ocupația și domiciliul mortului, iar ca ziua 
de decedare se stabilește ziua în care se aduc sentin
țele, altceva nimic. Deși în extrasul de cununie să mai 
găsesc date fundamentale, cum este: Religia, vârsta, 
numele soției și a părinților celui declarat de mort, 
totuș asupra acestora nu se estind sentințele.

Acum \ră rog să binevoiți a-mi spune, sunt de 
ajuns aceste date la înregistrare ? Eu cred că nu sunt 
de ajuns, căci nu este determinat nici pe de aproape 
identitatea celui mort, lipsind chiar și numele părin
ților lui.

Dacă nu sunt de ajuns, de unde să mă servesc 
de date în lipsă de declarant? Fiindcă registrare se 
efeptuește în cazul present numai pe baza sentinței 
primită direet spre acest scop, deci eu sunt silit să 
mă mărginesc numai la datele cuprinse în acea 
sentință.

2. Dupăce s’a făcut înregistrarea decedatului, 
poate văduva să încheie căsătorie înăinte de 10 luni 
dela ziua declarărei de mort a soțului, fără atestat me
dical, că ea nu este gravidă; fiind aceasta ziuă în ca
zul present, ziuă de publicarea sentinței, adeca luna 
Mai sau Iunie a. c. ?

Aceasta întrebare n’ar avea sens să o fac, dacă 
judecătorul la aducerea sentinței, din lipsa de acte 
justificative si martori la constatarea morții, nu s’ar fi 
bazat în motivare chiar pe atestatul comunal eliberat 
de noi — primăria comunei — în care a fost adeverit 
oficios că N N. a întrat în răsboiu în anul 1914—18 
de unde până în present nu s’a mai reîntors la vatră, 
și nici n’a dat nici un semn de viață despre el.

Prin urmare este constatat oficios, că soțul de 
6 — 10 ani e dispărut fără urmă și totuș mai este nevoe 
încă de 10 luni de așteptare, pentru a putea văduva 
încheia căsătorie ?

Având lipsă de acestea lămuriri și fiind cauză 
urgentă, Vă rog întrucât e posibil, să binevoiți a-mi da 
răspuusul în proximul număr al organului nostru 
„Administrația Română".

Răspuns: Ad. i. de la sentința Judecătoriei nu te 
poți abate; aceea trebue înregistrată așa cum este, 
nsă poți și trebue se ceri complectarea ordonanței in 
ce privește datele celelalte și după aceea să înregis
trezi sentință

Ad. 2. Termenul de așteptare (10 luni) trebue 
ținut însă se poate cere dispenza ministerului de jus
tiție. Sentința judecătoriei inlocuește estrasul de naștere 
alte obligamente nu va înlocui.
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REUNIUNEA NOTARILOR 
din plasa Deva.

CONCURS.
Reuniunea notarilor din plasa Deva, în 

baza hoiărârei adusă în ședința extraordinară 
ținută la 19 Martie a. c. prin aceasta publică 
concurs pentru două lucrări de materie adminis
trativă și anume:

Tema I : Ce a fost notarul în trecut pen
tru administrația comunelor din Transilvania, 
ce este în prezent, ce trebue să fie în viitor 
pentru comunele rurale din țara noastră.

Tema Il-a Ce condițiuni trebue să întru
nească viitoarea administrație a comunelor ru
rale, din țara noastră ca să putem ținea pas cu 
statele din apus

Deva, la 20 Martie 1924.
Președinte:

Oliviu Pincu.

Din lucrările prezentate, două mai bine 
reușite se vor premia; însă cu premiul I. care 
va fi de 200J lei, iar ceialaltă cu premiul al 
II-lea care va fi 1000 lei.

Lucrările se vor trimite — sub „pseudonim" 
pe adresa: Oliviu Pinciu președintele reuniunei, 
notar cercual in Peștișul-Mare, jud. Hunedoara, 
până la data de 1 August 1924 Lucrările ce 
se vor trimite după aceasta dată, nu se vor mai 
lua în considerare.

Asupra lucrărilor, prezentate va decide o 
comisiune ce se va forma ulterior.

Secretar.

I. Ursu.

Nr. 159—924.

Postul de subnotar
• .. . i

din comuna Morițfeld cu salarul stabilit in 
normele de salarizare și cu un adaus de scum
pete lunar 800 Lei din casseria comunală, și 
8 m3 lemne de foc anual se poate ocupa ime
diat de un tânăr diplomat, care cunoaște atât 
limba română in cuvânt și scris cât și agen
dele notariale, pentru a cărui numire definitivă 
garantez in caz de convenire.

La notariatul cercual din Birschiș plasa Mureș- 
Birchiș devenind postul de subnotar vacant public 
concurs

Retribuțiunile împreunate cu acest post sunt: 
Salarul stabilit in normele de salarizare mai departe 
va primi odaie încălzit și luminat lot la acest notariat 
se caută și un scriitor versat in agendele notariale. 
Retribuțiunile cu acest post sunt: 1200 lei și venitele 
laterale

Birchiș, la 30 Aprilie 1924.

Folenta
notar cercual.

Grabler, notar.

„SCRIITOR NOTARIAL1* român versat in toate 
agendele notariale, cu praxă de mai mulți ani, posede 
perfect limba română, germană și maghiară caută un 
post pe car ’l poate ocupa imediat. : Adresa este: 
Nicolae Grindean, cancelist notarial in Ocna de fer,

La notariatut cercual din Armeniș (plasa Terego- 
va) se caută spre aplicare un cancelist versat în toate 
agendele administative și în cele de dare.

Salar lunar 1000 lei, prânz și cină sau 200 lei 
în numerar. Postul se poate ocupa imediat

Armeniș, la 14 Maiu 1924.

poșta Bocșa montană, Căraș Severin. Notar.

n



No. 240-1924. DELA NOTARIATUL PETROMAN.

Concurs.
j La notariatul cercual Archiș, plasa Beliu, județul 

Bihor se caută un scriitor care în toate privințele pe 
deplin vărsat în agendele biroului notarial. Salar celor 
cvalificați conform normelor în vigoare, celor necvalifi- 
cați 1500 lei lunar, vipt, locuință, luminat și încălzit. 

Dela recurenți se recere sa fie persoană de încre
dere, să poseadă limba Statului atât verbal cât și în 
scris, să poseadă documente de serviciul de mai nainte. 
Postul se poate ocupa imed'at

Archiș, la 17 Maiu 1924.

Notar.

Notariatul com. Beregsău.

Publicațiune.
La notariatul Beregsău (jud. Timiș, plasa Centrala) 

a devenit postul de subnotar vacant. Cei ce doresc a 
ocupa postul sunt invitați a-și trimite ofertul notaria
tului de sus.

Emolumentele sunt: salarul stabilit în normele de 
salarizare și dela comună anual 1000 Lei paușal de 
cartir, 12 m3 lemne de foc și un ajutor de 400 Lei 
lunar și venite de cca 800—1000 Lei lunar.

Cari nu posed limba statului au ocazia de-a 
o învăța.

Postul se poate ocupa imediat.
Beregsău, 9 Maiu 1924.

Notar com.

No 344 1924.
♦

Publicațiune.
La notariatul comunei Petroman (Plasa Cia- 

cova 3 km. dela gară) devenind postul de sub
notar vacant, public concurs.

Caut un individ de încredere și cu praxă.
Retribuțiunile sunt cele prevăzute în lege, 

precum și dela comună anual 3600 Lei chirie, 
3600 Lei adaus de scumpete și 12 m2. lemne 
de foc, aduse la casă.

In caz de înțelegere și alte venite. La caz 
că subnotar nu s’ar prezenta, se angajează și 
scrietor corespunzător, retribuțiunele scrietoru- 
lui vor fi după înțelegere separată.

Postul se poate ocupa imediat.
Petroman la 16. Aprilie 1924.

. Notar’ Knelly

Nr. 87-1924.

Publicațiune.
Primăria comunei Vărădia (plasa Oravița) exaren- 

deaza pe calea licitațiunei publice dreptul de vânat 
comunal, pe perioda de 6 ani începând dela 1 August 
1924 până la 31 Iulie 1930. Licitațiunea se va ținea 
în biroul Primăriei din Vărădia în 15 Iulie 1924 la 
oarele 10 a. m.

Condițiunile de licitație staverite conf. legei de 
vânătoare zilnic se pot vedea în biroul notariatului.

Vărădia, la 1 Iunie 1924
Primăria comunală.

No 490—1924. Primăria c< munală Opatița. Nr. 610—924 adm. Notariatul Livezeni.

Publicațiune de licitație.
Se aduce la cunoștiința generală, că în ziua de 

11 Augnst 1924 a. m. oara 10, se va ținea în localul 
primăriei licitațiune publică pentru arendarea dreptului 
de vânat de pe 2234 jughere de pământ apărținător 
comunei Opatița, plasa Deta județul Timiș.

Pețul de strigare : 300 (treisute) Lei.
Vadiu IO"/-»
Condițiunile de arendare și licitație se pot vedea 

între oarele oficioase în fiecare zi la primărie

Opatița, la 24 Iunie 1924
Primăria.

Publicațiune.
La notariatul Livezeni (PI. Petroșeni) a devenit 

postul de subnotar vacant.
Cei ce doresc a ocupa postul, sunt invitați a-și 

trimite ofertul notariatului de sus.
Se cere ca cel ce dorește a ocupa postul, să fie 

expert în administrație, cu praxă.
Retribuțiunile sunt: salar dela stat, 9000 lei adaus lo
cal și indemnizație de chirie.

Complectarea postului este urgent.
Livezeni, 13. Iunie 1924.

Nicolae Moga 
not. cerc.

12



Nr. 917—924.z

Concurs.
Nr. 814-1924

Publicațiune.
Pentru ocuperarea dede postului de subnotar de

venit vacant din comuna Gătaia public concurs.
Emulamentele sunt: Ralarul stabilit în normele 

de salarizare și dela comuna 2400 Lei adaus de scum
pete, 8 m3 lemne de foc, 1200 Lei paușal de cartir și 
venite circa 6000 Lei anual.

Acest post se poate ocupa imediat de un tânăr 
diplomat, care cunoaște perfect limba statului și este 
versat în agen iele notariale, pentru acărui numire de
finitivă garantez în caz de coevenire.

Gătaia, la 25 Iunie 1924. —
SAVA, notari

Nr. 480 — 1924 adm.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință publică că dreptul de vâ
nat a teritoarelor comunelor mai jos menționate se dă 
în arendă prin licitațiune publică cu începere dela ziua 
licitație continuativ până la 31 Decembrie 1924.

Licitația se va ținea pentru fie care comuna la 
sediul Notariatului cercual în Grind în modul următor:

1 pentru comuna Grind în 8 Iulie 1 924 dimineațe 
la 8 oare.

2 pentru comuna Sanmațtin sărat în 8 Iulie 1924 
după masă la 3 oare.

3 pentru comuna Luna în 9 Iulie 1924 dimineață 
la 9 oare.

Condițiunile sunt puse la vedere publica în biroul 
notariatul cercualui Grind în toate zilele de lucru înainte 
de masă dela 11 până la 12 oare.

Grind, la 26 Maiu 1924.
Schell Francisc m p.

Se aduce la cunoștință publică, că dreptul de 
vamă a târgului de țară comunei Sânpetru de Câmpie, 
plasa Șărmaș, jud. Cojocna, ce se ține în 10—15 Iulie 
a fiecărui an și în baza decizlunei DL Min. de Int. și 
Comun. Nr. 34826 din 10 Iunie 1924 E. formează 
proprietatea comunei noastre, — în ziua de 5. Iulie 
a. c. oarele 15 la primăria comunală se va esanânder 
prin licitațiune publică pe timp de un an7 adecă pe 
sezonul 10 — 15 Iulie a. c.

Prețul de strigare 4900 Lei
Vadiu lO9/o.
Condițiunele de licitare se pot vedea în oarej€ 

oficioase în biroul notarial din loc.
Se notează, că teritorul târgului va fi îngrădit de ' 

comună.
Sânpetru de Câmpie, la 15 Iunie 1924.

Petru Nașca
primar.

No. 615 — 1924 adm.

Concurs.

Vasile Mateiu
not. cerc.

Pentru ocuparea postului de subnotar al 11-lea 
în comuna Varadia, plasa Oravița, județul Câraș-Seve- 
rin să deschide concurs.

Doritori de a ocupa acest post sunt invitați a 
înainta rugările lor adresate a restui oficiu in termen de 
15-zile dela publicare, dovedind calificația.

Totodată se caută pentru angajare imediată un 
practicant sau scriitor notarial care cunoaște limba 
statului perfect.

Salarul 1200 lei lunar și eventual după purtare 
venitele laterale.

Varadia, la 8 Mai 1924.
din

Notar.

Concurs.
Pentru complectarea postului de vicenotar devenit 

vacant în secretariatulu Tohanul Vechiu în conformitate 
cu dispozițiunile art. 78 din Regulamentul pentru apli
carea legei statutului funcționarilor publici publicăm 
concurs.

Invităm pe postulanți, cu rugările adjustate conform 
art. 7 al suscitatului Regulament să le inainteze nouă 
până la 20 Iunie a. c. Retribuțiunile sunt cele prevă
zute în legile în vigoare plus 2 stânjeni de lemne de 
foc și venitul dela eliberarea biletelor de vite.

Primpretor: 
Danilă Șerban.

Subprefectul județelor Timiș și Torontal.

Nr. 5294-1924.

Publicațiune.
Pentru ocuparea funcțiunilor vacante din admi

nistrația județului Timiș-Torontal, publicăm vacanța 
următoarelor funcțiuni:

1 notar județean la subprefectura județului
1 primarchivar județean la subprefectura județului
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1 archivar județean Ia subprefectura județului
5 oficianți la subprefectura județului
1 pretor la plasa Recaș
1 pretor la plasa Centrală Timișoara
1 oficiant la plasa Sânnicolaul-Mare

Candidații cu diploma universitară se vor propune 
spre încadrare în clasa de salarizare IX, gradatiunea 3, 
cei cu diploma de absolvirea liceului în clasa X. gra
datiunea 3, cei cu 4 clase liceale sau a unei școli echi
valente în clasa XI. grad. 3.

. Postulanții, cari trec din altă funcție administrativă 
în aceste posturi, se vor încadra după posibilitatea 
dată de prevederile bugetare în clasa și gradația, ce 
posedă.

Postulanții vor adresa în teimen de 3 septămâni 
socotite dela ziua apariției acestei publicații în Gazeta 
Oficială de județ la Subprefectura județului Timiș-To- 
rontal, petițiune în scris, atrăsând:

Extrasul de pe actul de naștere;

Certificatul medicului de circumscripție asupra-, 
aptitudinei sanitare și fizice;

Certificat de ștudii și de examenul de capacitate 
prescris pentru impiegați (oficianți) la art. 73 din regu
lamentul statutului funcționarilor publici.

Dovezi pentru satisfacerea serviciului militar;

Declarație pentru limbile ce cunoaște;

Dovezi de cetățenia română, purtarea morală și 
serviciile pudice, ce a ocupat până acum.

Postulanții, cari trec din altă funcțiune publică,, 
vor înainta cererea prin autoritatea, la care funcționează, 
cu referințe din partea acelei autorități.

' Timișoara, la 28 Maiu 1924.

Subprefect:

Bejan.

UNIUNEA GENERALĂ A NOTARILOR DIN ROMÂNIA.

Dlor Notari!
Imprimatele și certificatele pentru 

dobândirea Naționalității Române 
(lista pregătitoare, registrul alfabetic 
și certificatul) apoi Carnetele pentru 
taxele comunale renoite și întocmite 
pe 3 ani, și toate alte imprimate se 
pot comanda prin Uniunea noastră 
și se vor trimite imediat cu rambursă.

Un carnet costă 5 Lei. Sunt car
nete întocmite și pe un an cari costa 
Lei 1.50 de bucată). /

Presidiul.
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Modele și formulare pentru lucrări particulare notariale.

Nu putem întrelăsa a nu atrage atențiunea 
colegilor noștri asupra lucrării d-lui Ludovic 
Irsai care va apare în luna Iulie purtând titlu 
„Modele și formulare pentru lucrări particulare 
notariale" care va ilustra cu exemple toate 
cazurile de lucrări particulare notariale din 
domeniul administrativ comunal.

Textul român este tradus în limba mag
hiară și oferă deci un avantaj acelor notari 
eari nu posedă suficient limba statului.

Broșura a fost întocmită cu luare în con

siderare a legilor și regulamentelor celor mai 
nouă deci putem afirma că este indispensabilă 
pentru orice birou notarial.

După cât știm autorul a trimis deja avi- 
zurile referitoare la procurarea broșurei, deci 
cei ce ar dori să comande această lucrare pe 
care o recomandăm călduros (extensiunea ei 
va fi de 100 Lei) să grăbească a face comanda 
la adresa autorului: Ludovic Irsai, Lugoj str. 
Cuza Vodă 10, având în vedere că broșura 
va fi tipărită numai în număr redus.

Poșta Redacțiunei.
Dlui notar I. C. Chetfel. Idea nu este rea. Prezi

diul nu poate fi contra acestui procedeu, totuși credem 
că revista ca un organ de specialitate profesional, nu 
poate publica novele, povesti, chiar scrise intr’un stil 
bun. Publicarea intr’un ziar mai răspândit ar fi cu mult 
mai ducătoare la scop urmând ca aceasta să fie soli
citată de autor.

Ne veți face atât noua, cât intereselor întregului 

corp un serviciu prețios cu o colaborare. în materie 
profesională sau administrativă, cuprinzând firește inte
resele generale a întregului corp.

Dlui George Tokes Bran. Dv. veți fi primit la 
școa[ă din Făgăraș; Vă prezentați personal la Direcțiu
nea școalei la 1 Sept 1924.

Dlui A. practicant. Puteți fi primit.


